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Teil A

Aufgabe A19 Mit dem ersten Hauptsatz iiber Kurvenintegrale beweise man, dass

(1) = f 3(x — ylx — yldx + 3(y — 0y — xldy
T

fiir jede regulire Kurve I' im R? vom Weg unabhiingig ist. Man Berechne 7 (T') fiir

I':y(t)=(cos(nt) +t,t—sin(2nr)), 1 <t <4.

Aufgabe A20

(a) Gegeben sei die Abbildung
T:R\0}xR — R%, T(x*,y") = (" —xy", x'y") = (x,y) .
Man berechne die inverse Abbildung 77" und

‘ o(x,y)
a(x*,y*)

= |det DT (x*,y")| .

(b) Es sei G das Gebiet, welches von den Geraden x +y = 1,x+y =2, x =0undy = 0
begrenzt wird sowie den Punkt x = %, y = 1 enthilt. Man berechne das Bild von G unter

der Abbildung T7'.
f e dxdy .

G

(c) Man berechne



Aufgabe A21  Gegeben sei das Gebiet G := {(x, Y) ]x >0,y < +y?< 1} . Skizzieren
Sie G in der x, y-Ebene und berechnen Sie das Integral

X
——dxdy .
Gf (2 +y2) +1

Aufgabe A22  Es seien o, reelle Zahlen mit 0 < o < 8 < 5. Berechnen Sie das Volumen
des von den Flachen

C+yr+2 =2 X+t =2 tan* eund X* + ¥ = 77 - tan’ B

begrenzten Korpers.

Teil B
Aufgabe B22  SeiI die aus den (orientierten!) Strecken

I =(0,00(1, 1),I = (1, 1)(~1,1),[5 = (-1, 1)0, 0)
zusammengesetzte Kurve I' = T’y + I'; + I's. Mittels des Integralsatzes von Gaufl berechne man

das Kurvenintegral

f (§x3 — 16xy* + eyz) dy + (arctan (x2 +sin x) — 6xy2) dx .

Aufgabe B23  Gegeben sei das Quadrat @ = {(x,y) € R?|lx| + |y = 2| < 1},
(a) Durch die Koordinatentransformation
T:0- Q" cR,uv)=T(xy) = x—y,x+y),(xy) €0,

wird Q eindeutig auf ein Gebiet Q* abgebildet. Man gebe die Abbildung 7~ an und be-
schreibe Q" durch geeignete Ungleichungen.

. 9%, y) _
(b) Berechnen Sie i.0) = ldetD(T 1) (u, v)‘ und fQ

Abbildung T die neuen Koordinaten u, v einfiihren.

(x—y)?
(x +y)*

dxdy, indem Sie mittels der

Aufgabe B24  Sei a > 0. Mithilfe von Polarkoordinaten berechne man den Flicheninhalt

des (ebenen) Gebiets G, welches von der Kurve (x2 + y2)2 =a® (x2 - y2) ,(x > 0) begrenzt wird.
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